



徐海荣到滨州调研指导主题教育工作

本报讯 12月5日，省委常委、统战部部长徐海荣到所联系的滨州市、滨城区调研指导学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作，在滨州市人民医院西院区、滨城区市中街

道文汇社区未来小区开展实地调研，参加滨州市委常委会主题教育调研成果交流暨典型案例剖析会并作点评。

徐海荣强调，要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，坚持全

面系统学、及时跟进学、联系实际学，真正做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。要着力提升能力本领，坚持“四下基层”，运用好调查研究的思维方式和工作方法，不断增强党员干部推动高质量发展

本领、服务群众本领、防范化解风险本领。要扎实推进高质量发展，坚持两手抓、两促进，把主题教育焕发的热情转化为发展动力，优存量、扩增量、提质量，以经济社会发展成效检验主题教育成果。

瞄准民营经济发展痛点难点，全省各地各部门出新招、亮实招 建制度优环境，助推民营经济拔节向上

项目“跑起来”，离不开审批“加速”。通过企业准入信息向审批对应的业务股室实时推送，提前预估办理事项，并通过指南发放、电话告知等前置服务主动对接、提前辅导，企业就能把易错点、难点解决在申报前，缓解“反复跑”问题——这是滨州市无棣县今年创新推出的“申前”服务。在近日出炉的2022年度山东省民营经济高质量发展先进县（市、区）名单中，包括无棣县在内的全省12个县（市、区）上榜。

截至目前，山东已开展三批省民营经济高质量发展先进县（市、区）综合评价，共有34个民营经济高质量发展先进县（市、区）入选。据介绍，综合评价充分考虑各地民营经济基础和优势，既强调发展现状，又兼顾成长潜力，旨在优化民营经济发展环境，激发区域经济活力，在全省打造一批经济增长快、产业结构优、发展环境好的民营经济高质量发

展示示范标杆。而打造民营经济高质量发展先进县（市、区），也是山东在全省形成多极引领、多点支撑、协调联动的民营经济高质量发展新格局的重要手段之一。瞄准民营企业发展存在的痛点难点，各地出新招、亮实招，努力形成更多示范性成果。来自省促进民营经济发展工作领导小组的数据，前三季度，全省民营经济增加值34405亿元，同比增长5.3%，发展质效进一步提升。

“山东省委、省政府始终高度重视民营经济发展，尤其今年以来，民营经济发发展被摆到更加突出位置，书记、省长挂帅担任省促进民营经济发展工作领导小组‘双组长’，全省各级各部门一体推进‘政策惠企、环境活企、服务助企、创新强企、人才兴企’。”省工信厅非公有制经济（中小企业）发展处相关负责人说。今年，促进民营经济高质量发展2023年十大专项行动和16条助力中小微企业工作措

施形成紧密衔接、功能完备的“1+N”政策体系；214项政策延续执行，新制定推出100项针对性政策，涉及财政支出1311.1亿元。

截至10月底，全省实有民营经营主体1440.5万户，同比增长4.6%；拥有中小企业442.2万户，民营经济活力动力进一步迸发。但同时，民营经济仍面临市场需求不足、要素资源制约趋紧等困难。全省各级各部门将有打通为民营企业家排忧解难的“最后一公里”作为施策重点，帮扶民营经济轻装上阵。

如今，从“省长信箱”到“爱山东”政务服务大厅“企业家诉求专区”，再到企业家直通省长公开号码（96178），企业可多渠道反映诉求。尤其在建立“2115”快速响应和涉企诉求政策专员制度后，企业诉求办理速度全面提升。1—11月全省各级“接诉即办”平台共受理企业诉求50.66万余件，服务满意率99.40%，问题解决率达

92.61%。瞄准企业用工难题，山东分行业、分领域组织开展了各类专场招聘607场，参加招聘企业2.7万余家，帮助招聘人员超过14万人。为破解外贸出口信保、汇率避险担保试点以及鲁贸贷等政策力度，设立专项资金支持企业参加展会。充分发挥省稳外贸稳外资服务平台作用，帮助外经贸企业纾困解难，目前平台注册企业3万多家，累计解决问题3500余个。

建制度与优环境有机融合，为山东广大民营企业激活内生动力、做强核心竞争力创造了有利条件，民营经济发展呈现出一系列积极变化。数据显示，今年山东新认定创新型中小企业7166家、专精特新中小企业4589家，“小巨人”企业299家、瞪羚企业654家、独角兽企业3家，总量分别达到13530家、16075家、1032家、2232家、27家，民营企业优质主体规模不断扩大。（据《大众日报》）

山东唯一海内外公开发行综合类报纸

THE SHANDONG PRESS

2023年12月 8 总第 1593 期

主管：山东省委统战部
主办：山东省委统战部融媒体中心
刊号：CN37-0081 《山东侨报》编辑部出版
本期共4版

■责任编辑：李婵娟 ■版式：城玮
■电话：0086-531-58291905
■E-mail：sdswtzb@163.com

国家级领军人才近两年增长百分之五十

我省依法推动科技体制改革，助推新时代科技强省建设

界开辟了一条核能技术新路径，让核电站在缺少水源的地区成为可能。

据了解，高温气冷堆是国际公认的第四代核电技术先进堆型，是世界核电未来发展的重要方向，具有“固有安全性”，即在丧失所有冷却能力情况下，不采取任何干预措施，反应堆都能保持安全状态，不会出现堆芯熔毁和放射性物质外泄。高温气冷堆所具有的固有安全性、发电效率高、应用领域广等优良性能，使其在核能发电、热电冷联产及高温工艺热应用等领域商业化应用前景广阔，将有助于优化能源结构、保障能源供给安全，推动实现“双碳”目标。

□ 刘颖 陈庆标
“住鲁两院院士和海外学技术机构院士达到156名；国家级领军人才达到1830名，近两年增长50%。”在日前召开的省十四届人大常委会第六次会议第一次全体会议上，就加强新时代科技强省建设情况作报告时，省科技厅厅长孙海生介绍了我省创新人才情况。

2021年9月，省科技厅负责人在省人大常委会会议上就我省科技工作情况作报告时提到，截至当年6月底，住鲁院士达101名、国家级领军人才1224名。

一组创新人才数据的扩增，折射出山东大力实施科教强鲁人才兴鲁战略、创新驱动发展战略之效。省人大常委会委员、教科文卫委副主任委员韩金祥介绍，今年以来，省人大教科文卫委将依法推动科技体制改革、提高科技创新能力作为服务全省高质量发展的重中之重。同时，借助全国人大常委会委托我省开展科技进步法执法检查契机，将法律监督与修订科技进步条例、审议科技领域代表议案和督办重点建议紧密结合起来，充分发挥“立法+执法检查+听取专项报告+处理议案建议”等多种法定方式的“集聚”作用，推动强化依法行政水平，不断激发全社会科技创新活力。

报告显示，省级科技创新发展资金连续两年达到145.2亿元，带动全省全社会研发投入达到2180.4亿元；今年前三季度，全省规上高新技术产业产值占规上工业产值比重达到51.37%，较2022年全年增长3.11个百分点；高新技术产业固定资产投资占工业固定资产投资比重为52.2%，较2022年全年提高2.3个百分点。

图片新闻

亚洲首艘海上油气加工厂现雏形

近日，由我国自主设计建造的亚洲首艘圆筒型“海上油气加工厂”——“海洋石油122”浮式生产储卸油装置（FPSO）进入总装集成冲刺阶段，在海洋石油工程（青岛）有限公司生产基地，

建造中的“海洋石油122”已显现雏形（如图）。据介绍，“海洋石油122”船体直径约90米，设计排水量10万吨，可连续海上作业15年不回坞。

（新华社记者 李紫恒）

